
DE 

PAUL FLOIU~ESCU 
INGINER 

Suh-administratornl docurilor din Brăila 

Dintre clmwztele de 1111111râ, de cari industria are nevoie, fără 

îndoiala, cel mai de seama astăzi este /11crâlorul instruii. 
După cum am spus, cu alta ocazie, 1) trebuie făcută o mare 

deosebire între lucrătorul de ri11d şi cel cu o instrucţiune speciala a 
meseriei sale, numit: /11crăloml sa11 111escriaf11l instruii. 

lu industria mart". lucrătorul instruit, prin faptul preparaţiunei 

ce a primit, cunoscind în amănunţime toate subtilităţile meseriei 
sale, şi inţelegind proiectele lucrărilor întocmite de ingineri, ajunge, 
dupa un scurt timp de viaţă practică, să poată aprecia cu exacti
tate calităţile esenţiale ale masei lucrătorilor din jurul său, (înde
mînarea, voinţa şi puterea de muncă), şi ştie să repartizeze aceste 
lucrări, în aşa fel în cit, ele să jie executate Î1l cele mai bune condi
ţiuni şi c11 111i111im11m de cost posibil. 

ln fine, prin aceste calităţi. el mai poate ajuta mult pe inginer 
în evaluarea justă a produsului muncii fie-cărui lucrător, fapt care azi, 
din cauza concurenţii şi a pretenţiunilor din ce în ce mai mari ale 
lucrătorilor, e de absolută necesitate. 

Inginerul, ori cit de priceput şi harnic ar fi, dacă n'a mînuit 
uneltele în aşa fel incit să cunoască de aproape adevăratele gre
utăţi ale unei meserii, nu poate să-şi dea destul de bine seama 
de ceeace p,1afe şi de ceeace tiebuie să producti un lucrător, şi deci nici 

aprecia munca în aşa fel incit: nici lucrătorul să fie nedreptdţit, nici 
i11slit11{ia unde lucr~a::._ă să fie păgubită. 

Afară de conducerea maselor de muncitori şi executarea lu-

(
1

) Viaţa Romîneasca, No. 2 din Februarie 1912. 
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cra.rilor, meseriaşul Instruit, tşi mai are rostul sau şi tn studiul 
preliminar al multora dintre lucrări ; de la el se pot culep:e multe 
date preţioase, pe care inginerul le poate!, foarte uşor. trece cu vederC'a. 

Cari dintre inginerii, ce au avut sub conducerea lor ateliere 
de construcţiuni, n'au fost nevoiţi sa se serveasca de cunoştinţrle 

acestui fel de lucratori. şi care e acela. care, servindu se astfel de 
dtnşii. n'a putut aprecia adevarata lor valoare. şi necesitatea ca 
numar;.il lor sa fie cit mai mare, ~i cu o cit mai solida preparaţie?! 

E deci firesc lucru ca. d'asupra masei lucrătorilor, sa. existe 
stratul acesta al meseriaşilor instruiţi, care sa formeze un fel de 
trasura de unire între inginer şi massa lucra.torilor. 

fo mica i11d11strif, meseriaşul instruit e acela care, datorita cu
noştinţelor sale practice şi teoretice. ar putea. dupa un timp oare 
care de experienţa, sa ajunga. a tnjgheba şi duce la bun rezultat 
înfiinţarea micilor ateliere. de cari, la noi se simte atita nevoie. 

Meseriaşul lipsit de o cultura speciala., deşi lupta de 
multe ori ca sa poata da o astfel de independenţa producţiunii 

muncii sale, totuŞi. lipsindu-i pregatirea necesara, în majoritatea ca
zurilor, dacă, doborit de diferitele greutaţi ignorate de el, nu se ir.
toarce în atelierele sau fabrica de unde a plecat, îşi tirăşte însa 
agonia caderii sale, dintr'o zi în alta. muncind numai pentru a-şi 

cîştiga o existenţa mai puţin de cit modesta. 

Prohlema formarii şi recrutării luctatorilor instruiţi ~ veche ; 
ea a aparut, sub o forma mai importanta, odat:\ cu punerea în în 
trebuinţare a maşinei cu aburi, adica odata cu adevarntul început 
al industriei mari; şi sub o forma şi mai importanta. de cînd cu 
desvoltarea întrrbuinţarii energiei electrice. 

Ţările ce. merg în fruntea industriei, şi celelalte chiar ce. ne 
sunt superioare pe acest tarim, au avut mult de luptat pîna sa 
găsească cite o soluţiune mai practica pentru formarea acestor e
lemente de munca, atît de necesare. 

Azi chiar, deşi în ţari ca: Germania Franţa, Belgia, Elveţia, 
etc .. chestiunea aceasta pare a fi atins punctul ei de rezolvare, to
tuşi, multiplele feluri de organizaţiuni dover\esc ca, încă nu i sa dat 
o soluţiune definitiva. 

Lăsînd la o parte cele ce se petrec prin alte parţi, în aceasta 
privinţa, sa vedem ce se face şi ce ar trebui sa se facă la noi, 
pentru ca sa se poată obţine asemenea elemente de valoare, de 
·Cari avem atîta nevoie. 
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fiind vorba de ciustrucţiune», se înţelege ca. cel mai po
trivit mijloc pentru aceasta, n'a putut şi nu poate fi altul de cit 
((sroa/a». 
' S'ar părea ca. chestiunea nu e aşa de anevoioasa., mai ales 

ca. dupa. pa.rerea multora, aceste şcoli nu trebuiesc sa. fie decît nişte 
ateliere, unde, celor ce le frecuenteaza., pe lînga. meserie, sa. li se 
mai predea şi o uşoara. instrucţiune,-ca pentru nişte meşteşugari, 

şi atita tot ! 
Poate ca, pentru formarea lucra.torilor de rînd, lucrul acesta 

sa fie mai mult sau mai puţin adeva.rat ; nu însa. pentru acei despre 
care vorbtsc aci. Aceştia trebuiesc pregătiţi în aşa fel, în cît din 
s1111pli lurrator., cum urmeaza. a şi începe cariera, sd fie bz stare de 
a ajunge la demnită(t mai 111a/tc i11 mesi:ria for ra : maeştri, fefi de 
a tcltere, ş ifi 111011 tori, f efi meca niri, pa I ron i, ele. 

Instrucţia lor trebuie sa. fie de aşa natură în cit, nu numai sa 
cunoască în mod desavîrşit meseria şi partea teoretica. de care vor 
avea nevoie în viaţa lor practica., dar sd capete fi calităţi ce, în mod 
utidit, să-i dcosibcasrti de ccilafti lucrători în mijlocul cărora, cum am 
mai spus, trebuie sa. înceapă a-şi cîştiga existenţa. 

Şi mai presus de toate, această instrucţiune trebue sd aibct efec
tul de a le inspira, mrd ,fe/a început, ~cel da·otament ~i inbirt',-carac
teristice sperialist11l11i - -pentru meseria ce şi-a ales 

lndreptata şi condusă instrucţiunea lor în acest sens, e mai 
mult decît probabil ca. va face sa dispara acel trist spectacol, cînd 
tineri ce şi au trecut cei mai preţioşi ani din viaţă, uanii adoles
cenţii•, pe băncile unei şcoli trudindu-se ca sa înveţe într'un mod 
mai deosebit o meserie, umbla. dupa ori şi ce alta ocupaţiune, afara 
de aceea ce le-a fost indicata prin şcoala; sau cînd ei nu sunt în 
stare sa produca ceva mai bun decît produc lucrătorii de rînd. 

Din întregul nostru sistem de învaţamînt al meseriilor, şcoalele 
menite a procura industriei aceste elemente de valoare sunt "'Şcoa

lelc Superioare de Arte şi MeseriiJJ. 
ln instituţiunile industriale ale Statului, şi alocurea în indus

tria privata de bine de rau-o parte din meseriaşii ce ocupa dem
nitaţi ceva mai rasarite, sunt recrutaţi dintre absolvenţii acestor 
şcoli; numarul lor. însă, faţa de acei ce poseda asemenea diplome, 
e foarte restrîns. Comparat, apoi cu numarul corespunzător al 
elevilor admişi în aceste şcoli, şi care au urmat primii ani de studii, 
rezultatul e îngrijitor. 
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Aşa: la .una din aceste şcoli, dintre 292 elevi admişi, 1n interval 
de cinci ani (1892-1896) - aproape toţi interni · - , au absolvit 
.şcoala numai 62, adica cam 21°}0 , şi din aceştia nu se ştie daca 
jumătate îşi vor fi exercittnd meseria învaţata .. Nu se exagereaza 
deci, cîtuşi de puţin, ctnd se spune ca, p1na acum, dintre copii 
tara mijloace, cari, în speranţa ca prin tnvaţatura tn mod mai deo
sebit a unei meserii, în aceste ~coli, ar fi putut sa şi creeze o 
cariera mai ·sigura ·Şi mai productiva, 80 85°/o n'au ajuns la acest 
rezultat; iar· acei ctţiva, ce au paşit mai departe, nu datoresc a· 
ceasta decit faptului ca, natura fiind mai partinitoare cu dtnşii, i a 
înzestrat cu calitaţi ce le-au permis sa poata trece peste multe din 
obstacolele ce le-au ieşit în cale. Aceştia, cu siguranţa ca, ori ce 
alta cale ar fi apucat, ar fi ajuns la bun rezultat. 

Şcolile acestea trebuies( sa dea, cu deosebire, mina de 
ajutor celor mediocri, cari, în majoritatea cazurilor, se prezinta aci 
hotărîţi fÎ plini d~ mt11zias111 f'1'11tru im•ăţtilura 111ui 11userii, şi carora 
paralel cu instrucţia ce li se da, sa li se cultive bine şi aceste sen
timente, fara de care ori ce 1ncercare de a 1ndrepta tineretul, în 
.mod serios, pe calea meseriilor este zadarnica. 

E îngrijitor. spun, rezultatul ce dă aceste şcoli : 
a) Pentruca majoritatea dintre ceice, din cauze pe care le 

vom vedea mar departe, parasesc şcoala înainte de vreme, daca 
n'ar fi fost atraşi aci de frumoasele speranţe arătate mai sus, s'ar 
fi putut, foarte bine, îndrepta spre alte ·tndeletniciri oneste, ce i-ar 
fi dus la rezultate mult mai bune, atit pentru ei cit şi pentru ţara ; 
pe cînd aşa, stnt aruncaţi în· rtndurilt proletariatului, ce numai de 
asemenea şcoli nu are nevoie pentru a se înmulţi ! 

b) Pentru ca, din cauza unor rezultate aşa de slabe, fotîrziem 
prea mult rn formarea elementului naţional, hotărît fi priceput, de care 
industria noastră, ce din fericire incepe a lua un oarecare ai·înt, are ne'l.'Oie. 

r) Pentru că sacrificiile ce ţara face pentru formarea unui prea 
restrtns numar de meseriaşi, cu o preparaţie speciala oare care, 
sunt peste măsura de costisitoare 1). 

· ln definitiv : nu numai raţiunea, dar şi necesitatea cerind ca 
Şcolile de Arte şi Meserii sa coristitue pepiniera meseriaşilor in-

1) Da~ s'ar face o anchetă nepărtinitoare şi scrupuloasă, s'ar vedea 
că : un mecanic sau un maestrl.1, ce· şi-a căpătat inst~ucţia în aceste şcoli, 
costă pe stat 12-15 mii de lei, dacă nu şi mai mult. 

2 
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struiţi ; şi cunoscuta. fiind - de toţi ciţi au avut ocaziunea de a se 
încredinţa - slaba preparaţiune a celor ce ies din aceste şcoli, o 
organizare serioasă şi urgentă se i1npum:. 

Şi-mi permit a crede că: întrucit chestiunea aceasta e de dome
niul şi intereml ramurei inginert',rli, un re{_nltat, Cil adevărat bun, nu 
se va putea dobindi deci/ alu11ci rind soarta acestor şcoli ·m trece cu totul 
în mîinile şi puterea harnirnl11i ~i luminat,tfui nostru crorp lec11io1. 

Nu încerc a înşira aci un program de reorganizare, ce are 
nevoe de un studiu mai îndelungat, şi o discuţiune largă din partea 
celor (U autoritate în această materie, şi care mai curind sau mai 
tîrziu, vor trebui să fie chemaţi a-şi spune ultimul cuvînt pentru în
drumarea, acelor ce numim azi «Şcoli superioare de Arte şi me
serii•, pe o cale aşa incit rezultatele ce se vor putea culege sa 
corespunză sacrificiile baneşti, ce se fac cu ele, şi a cerinţelor din 
ce în ce mai simţite, ale mişcării noastre industriale; dar voi arăta 
ctteva puncte, pe cari experienţa şi interesul ce am purtat acestui 
fel de învăţamînt, m'a facut sa le judec ca fiind de o mare im
portanţa. 

Primul punct e că : La admiterea lor în aceasta :;.coala, elevii, 
trebue sa posede, cit se poate mai bine, cunoştinţele fundamentale 
ale invaţamînttilui teoretic special necesar lor şi anume : aritmetica 
şi geometria, aplicate la meserii; ceva 110(iu11i de algebră; şi să fie bine 
familiari;,a(i rn desenul te.cnic. Pe urmă : să fi trăii .citva timp intr'un 
mediu prielnic moralului rn care urmează să fie înarmaţi ci11J p.işesc 
prag11l acestor şcoli. 

O astfel de preparaţiune s'ar putea obţine stabilindu-se ca, ele 
sa r.u fie populate decît de elevii ce s'au distins în şcolile infe
rioare de meserii, sau din viitoarele şcoli medii, şcoli ce, bine în
ţeles, ar trebui, şi ele, să fie organizate în aşa fel, în cît să fie 
puse într'o complectă concordanţa cu cerinţele Şcoalelor de Arte 
şi Meserii. 

De aci ar rezulta două mari avantajii : 
a) ca elevii, prezentîndu-se cu o preparaţiune teoretica 

şi morală mai serioasă, s'ar putea, chiar din primele zile ale in
trării lor în şcoală, începe cu acel regim sever şi punctual, fără de 
care o şcoala speciala de felul acesta, de unde trebuie să se dea 
industriei cele mai bune elemente, nu poate da rezultatele. aorite. 

b) ca selecţiunea, ce azi, prin forţa lucrurilor, se face în primii 
ani de şcoala, cauza pentru care coeficientul de absolvenţi e atlt 
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<le nesatisfăcător-, prin sistemul propus. s'ar face, tn cea mâi mare 
parte, tn şcolile inferioare de meserii, sau cele medii, ce ar forma, 
pentru cei ce se destina Şcoalelor de Arte şi Meserii, un fel de 
secţiuni preparatoare. 

Ce se tntlmpla tnsa, azi ? 
Unii din elevi nedtndu-şi, mai dinainte, seama de greutaţile tn· 

văţături unei meserii, curtnd dupa intrarea lor tn aceasta şcoala 

pierd entuziasmul cu care venise şi, sau o parasesc de bună voie, 
sau daca urmează tnainte, atunci lucrează cu attta nepllcere ln cit 
incurtnd stnt tnlaturaţi prin dispoziţiile regulamentului şoalei. 

Alţii, de şi tnarmaţi cu un moral capabil de a putea lnfrunta 
orice greutaţi, totuşi, nefiind destul de apţi pentru a-şi putea apro
pria, în mod satisfacător, cunoştinţele teoretice necesare. sunt şi ei 
siliţi sa o parăseasca, aşa ca nu ramln ptna la sflrşit de cit doua 
categorii de elevi: cei dotaţi de natura cu calităţi mai deosebite, 
şi cei al caror spirit «de a fli să s1~ strecoare» le permite sa o duca 
pină la capăt, deşi ei nu se deosibesc de foştii lor colegi, ce de 
voie sau de nevoie, au parastt şcoala tnainte de vreme, de cit prin 
micimea caracterului lor. Lucrul acesta ar trebui exclus cu desa
vtrşire dintr'o asemenea şcoala. unde e neapărat necesar de a se 
-da cea mai mare atenţiune formarii caracterului acelor elemente 
-destinate să ocupe situaţiuni- mai de seamă ln industrie. 

Mulţi, din cei ce am petrecut cîtva timp tntre meseriaşi, cu
noaştem această ·mare lacună,-origină a multora din neajunsurile 
ce se tntimpină în conducerea instituţiilor noastre industriale, -ta
·cună asupra' căreia e de datoria, nu numai a celor în mina cărora 
sta instrucţia şi supravegherea noilor generaţii de meseriaşi, dar 
-chiar şi a luminatului nostru corp ingineresc, de a-şi îndrepta aten
ţiunea. 

Al doilea punct e ca : Dispunindu-se de nişte elemente înar
mate cu tot ce trebuie pentru a putea urma cu succes învăţătura 
meseriilor. şi cu oare care lmbunataţiri didactice, s'ar putea, cu 
uşurinţa, reduce termenul actual de studii ce, deosebit de dificul
tăţile ce se inttmpină în procurarea lucrărilor necesare elevilor din 
ultimii ani. e şi o prea mare povară pentru elevi, cărora. după ac
tualul regulament, le trebuiesc 12-15 ani de şcoală, fa.ra. întreru
pere, pină sa capete acea mult dorită diploma de c Ab.iJlvent al 
!?coale'i S1:1perioare de Arte şi Meserii'. 
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A! treilea punct e- ca : Condiţiune le de admisibilitate, durata. 

studiilor· şi natura cursurilor de predare, să varieze după importanţa ş~· 
dificultăţile învăţăturii fie cărei specialităţi, aşa ca candidaţii s~ fie· 
bine identificaţi asupra meseriei ce au a învăţa, iar nu ca azi cind 
pe toţi nu·i auzi de cit de «Sec-ţiunea de mecanică» ... fără ca, ma

joritatea lor, să ştie ce e aceia, şi dacă sunt, sau nu, apţi pentru 
aşa ceva ! Numai Direcţiunele acestor şcoli ştiu cite dificultăţi in
tlmpină. din aceasta pricină ! 

Cursurile, de cari vorbesc, trebuiesc să fie aşa fel socotite şi• 

predate în cît, ele, sa conţie tot de ceea ce, ei, vor avea nevoie i1J; 
viaţa practica, fără ca prin aceasta să încarce prea mult cree
rul elevului cu cunoştinţi în deajuns de bine asimilate. Ele tre
buiesc desvoltate şi fă.cut să fie întipărite în memoria ce_lor ce le· 
învaţă, prin : conferinţe, escursiuni bine organizate sub conduce
rea profesorilor respectivi şi experienţe. Metoda aceasta a dat cele 
mai. bune rezultate la multe din şcolile similare de prin ţările in
dustriale. 

Al patrulea punct, şi cel mai important, e : Modul cum tre
bueşte predat lucrul în ateliere. 

Ar trebui ca, începătorii, din prima zi a intrării lor în ateliere, 
să-şi ai ba locul şi uneltele lor, şi să înceapă lucru în mod regulat,. 
urmind după un program stabilit de mai nainte. , . 

Ei trebuiesc sa fie împărţiţi ·în grupe clt mai mici, încredinţate 
fiecare unui maestru, care sa le arate şi să-i conducă, pas cu pas,. 
în executarea tuturor pieselor ce ei trebuie să execute, întocmai. 
cum se face în primul an al invăţă.mîntului primar. 

Teoria susţinuta de multi, ca începătorul numai ajutînd şi a-
2istînd pe cei mai vechi poate învăţa o meserie,. e primitivă. şi merge· 
numai la învăţătura meseriei prin ucenicie, la meşter, unde timpul. 
în care învaţă, şi felul cum învaţă n'are nici o importanţa ; meş

teşugar sa iasă şi asta e totul ! 
. · Aci, însa lucrurile se s.ctJimba : Elevul Şcoalei Superioare. d~· 

Arte .. şi Meserii, destinat.~ ajunge fruntaş între meseriaşi, trebuie sa 
hweţe, din chiar primele zile clnd i s'a dat în mină o uneltă, a 
aprecia adevărata valoare a timpului, aşa de bine definită de p-o-
porul englez prin . cuvintele « 1 ÎJ/le 1s 111oney» (timpul e ban). 

Orice piesa cit de uşoara şi neînsemnata ar fi> trebuie rn~r 
întîiu desenată. de elev şi apoi execµtată. după forma şi dimensi
unele arătate în acel desen, cu cea mare exactitate posibilă .. 
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Pentru orice lucrare din program, sa fie fixat dinainte timpul 
maxim în care, ea, trebuie terminata; orice lnttrziere avtnd conse~ 
·cinţe serioase asupra notarii şi ded a soartei elevului. Nici o scuza, 
pent:-u tntirzierea sau neexecutare a unei piese, de orice natura ar fr. 

sa nu fie admisa. 
ln fine trebuiesc tntroduse toate restric ţi unele necesare pentru 

a· putea face, pe elev, ca şă-şi dea bi11t' sl'ama d1· i111pc1r/a11(11 t"I' joa.-1i 
î11 ·l'ia(a 111111i br111 11usi:ri11ş c.wmlart'a n•p1•,f,· şi î11 bf/111· c1111di(ir111i a fllltr 

lucrări. 

Dupa. un astfel de regim, timp de un an, sarcina personalu
iui· conducător se limpezeşte : elevul fiind pus pe o cale buna. nu
mai rămine de fa.cut de cit sa le menţie, printr'o serioasa supra
veghere şi conducere. sentimentul datoriei şi al exactităţii infiltrat 
astfel. 

De aci încolo, ei pot lucra, cu toţii, cei de aceiaşi specialitate. 
-în acelaş atelier. 

Ma opresc aci cu desvoltarea propunerilor mele, spre a nu 
cădea în păcatul tntocmirei unui propram. 

lnainte de a încheia însa, aceste rtnduri, nu pot trece cu vederea 
faptul ca, pîna acum, în ori ce ocazie, s'a învinovăţit absol
venţii acestor şcoli, şi numai ei, de slabele rezultate obţinute. 

Aceasta se potriveşte, ca şi cînd s'ar susţine ca soldaţii ruşi 

au fost vinovaţi de înfrtngerile suferite de armata lor în războiul 

-din Manciuria ! 
S'a mers pîna. acolo, în cit s'a spus şi scris, ca ei sunt mai 

puţin apţi, pentru a putea înfrunta greutăţile vieţii de lucrător, de 
cit cei ieşiţi din ucenicie ! 

Se învinovăţesc, iarăşi, ca odată posesori a unei astfel de di
plome, preferă orice altă ocupaţiune, afară de aceea ce a învăţat în 
şcoala. ; şi cite altele multe ! 

Toate acestea ar fi drepte, nu spun altfel ; dar, de ce nu s'a 
-examinat bine, sa. se vadă: care e focarul răului şi, odată dovedit, 
să se stingă; şi să se îndrumeze acest tineret pe calea cea bună?! 

E un adevăr insă, de netăgăduit, aci : că nu există şi nu 
poate exista nici o lege~ care să poată sili pe cineva de a exer
-cita o meserie, pentru care n ·are nici o dragoste. Şi iarăşi : nu poate 
exista lege; care să poată opri în cale pe un tînăr, absolvent al 
unei astfel de şcoli, ce a căpătat gustul şi energia necesara, de a-şi 
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continua învăţatura. Se poate, cel mult, să fie împiedicat de a pă
trunde în serviciul Statului, dar mai mult nu. 

De aceia, vedem, ţări înaintat~, ca : Franţa, Germania, ~lve

ţia, etc., unde, nu numai că absolvenţii Şcoalelor de Arte şi Me
serii sunt primiţi a continua învaţatura în şcoalele superioare tec
nice, dar - cei ce se disting - sunt ajutaţi la aşa ceva. 

Lucrurile- cu toata firea noastră ca Românului», înclinata spre· 
funcţionarism.-se poate schimba, dacă întregul nostru învaţămînt 

profesional s'ar îndruma pe o cale cu adevărat serioasă, o cale, 
o repet, ce ar putea face ca, pe lingă o instrucţie tecnică, solidă 

şi completă, să se de\_volte în elevi şi dragostea, acea· dragoste caracte
ristică specialistultti, pentru meseria sa. 

Credinţa şi chiar convingerea mea e ca : Românul ce. în spe
cialităţile cele mai grele, ca Ingineria şi Medicina, a dat şi dă cele 
mai vădite probe de o capacitate deosebită, factnd ca lucra.rile sale· 
să fie citate, între cele mai deseamă, de la înălţimea catedrelor lor,. 
de către savanţii străini, va fi în stare să ajungă şi pe această 

cale la înălţimea popoarelor mai înaintate, dind industriei mult do· 
ritele elemente hotărîte şi luminate, de care se simte mult mai 
multa nevoe, de cit ne închipuim. 
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